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I. 

Elnöki megnyitó beszéd, 
melyet a „ Székely  mivelődési  és közgazdasági  egyesület"  közgyűlé-
sén 1878. szept. 8-án Maros-Vásárhelyen  tartott  Hajós  János, 

egyl.  élriök. 

Tisztelt székely-egyleti nagygyűlés! Igen gyakran hall-
juk, hogy az embert, mint istentől teremtett lényt, a teremtés 
koronájának, sőt a teremtett világ urának is nevezik, pedig azt 
mondja Gneist, hogy az élő lények között egyik sincs oly számos 
szükségeknek alávetve, mint épen az ember, egyiknél sem oly 
tartós és segélyre szorult a gyermekkor, nem annyira elégtelen 
az érettség, nem oly szenvedőleges és tehetetlen az aggkor, mint 
az embernél. Hogy Gneist emez állítása igaz, azt nem lehet ta-
gadni, de másfelől  a sem szenved kétséget, hogy az ember mind 
e mellett urává tette magát a teremtett dolgoknak. Utat mutat 
a romboló villámnak, mint Franklin, előre meg tudja jósolni a 
mérhetetlen pályájukon keringő égi testek megjelenését és eltű-
nését, elvette Dedalus mesterséges szárnyakkal való utazási 
módszerét, s e helyett a földet  vasutakkal, a légtengert léghajók-
kal teszi j árhatókká, s a gőzt, a természet eme leghatalmasabb 
tényezőinek egyikét, ugyszólva szeszélyének, kényének, czéljái-
nak, akaratának eszközévé, rabszolgájává alázta, s ez által a phy-
sikailag meghódítható világot, a földet,  annak belső és külső 
kincséit saját szükségeire és érdekeire kiaknázza, felhasználja,  s. 
magát ezek felett  mondhatni csaknem mindenhatóvá tette. 

Ha tehát ez igy áll, kérdés minek köszönheti ezt ?! Mire 
lehet ez óriási nagyhátálommá növekedés indokaitalapjukban 
visszavinni ? Vájjon nem physikai és psychikai ereje öntudatos 
felhasználásának,  kifejtésének?  Vájjon nem a munkában tanu-
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sitott szorgalomnak és kitartásnak, az egyes erők czélszerü cso-
portosításának, s végül egy boldogabb, egy magasabb, kielégí-
tőbb helyzet utáni vágyakodásnak ?! melyben ugy az érzéki in-
gerek, mint a lélek szellemi szükségei minél bővebb táplálkozást 
nyerjenek, de egyszersmind azon törekvésnek, hogy az Éva hibája 
miatt elvesztett paradicsomot visszaszerezhesse?! Én azt hiszem, 
hogy e kérdésre igennel lehet felelni;  a mondottak tehát igazak 
az emberre, mint egyénre nézve. 

De lássuk már most, hogy az egyének összesége, vagyis 
az emberi társadalom miként állott és miként áll e tekintet-
ben? Vájjon nem hasonlit-e ez is az egyes emberhez? a kit 
Gneist, mint gyermeket, oly segélyre szorult, oly léptenként, las-
san fejlődőnek  rajzol és jellemez. Vájjon nem volt-e és nincsen-e 
meg ennek is, illetőleg a társadalom egyes részeinek, — hanyat-
lási és erejét vesztett öregségi időszaka, mint a Gneist által jel-
lemzett egyes embernek?! Lássuk a világ történelmet, mit mond 
az ? De e történelem alatt nem azon világrenditő események és 
fegyvertények  sorozatát értem, melyekben az ó-kor Scipiója, 
Xerxese, Themistoklese, Nagy Sándora, Hannibálja, Julius Cae-
sarja, akár a közép-kor Attilája, Nagy Károlya, Hódító Vilmosa 
és sok mások voltak az események hősei, vagy pedig az uj-kor 
Gusztáv Adolfja,  II. Frigyese, I. Napoleona és Bethlen Gábora, 
vagy a legújabb idők Moltkéje oly óriási szerepeket viseltek. 
Hugó Viktor ugyan azt mondja, hogy a háborúk minden iszo-
nyatosságuk mellett is sok tekintetben hasonlítanak azon seb-
hez, melyet az eke a föld  keblében ejt. Sebzők, de termékenyítők 
a háborúk, s igy nem lehet tagadni ezek befolyását  is a társada-
lom fejlődésére,  előhaladásárá, de mind e mellett én, mint a béke 
embere s mint egy oly egylet elnöke, mely kizárólag a szellemi 
és közgazdasági érdekekkel foglalkozik,  nem e jelenségekből 
merítem példámat, melyek magokban véve nagyszerűek, de na-
gyobb részben a nyers erőre támaszkodnak, hanem az emberi 
nem szellemi mivelődése történetéből, mely előnkbe tárja azon 
fokozatos  haladást, a melynek folytában  az emberiség szellemi 
hatalma mind nagyobb és nagyobb területet vett birtokába. A 
történelem ezen részéből lássunk egynehány példát. 

Vegyük az irást és a könvvnyomtatást. Háay század kel-



lett az emberiségnek arra, hogy a mivelődhetés e két leghatal-
masabb eszközét a fejlettség  azon pontjára juttassa, a hová azok 
az óta emelkedtek, mióta az írást az egyiptomiak, illetőleg Kad-
mus és a nyomtatást Guttenberg felfedezték. 

Mily kezdetleges volt az ó-korban a göbirás, a mexikóiak-
nál és peruiaknál, kik a fogalmak  és tárgyak megjelölésére fona-
lat használtak, melyre a megjelölendők külonfélesége  szerint 
más meg más alakú göcsöket kötöttek. E primitív módon irták 
lé törvényeiket. Vagy mennyire fejlődés-képtelen  volt az észak-
amerikai indiánok régebbi Írásmódja, mely egyes galyak ágainak 
letördelése és bizonyos helyeken való hagyása által jelezte a 
gondolatokat. 

Vagy az ősi rovatozó írás, a minek még ma is nyomait ta-
láljuk a székelyeknél is, azon rovátkolt pálczácskákban, melye-
ket napszámok jelzésére még ma is használnak. Tekintsük meg 
az íráshoz használt anyagokat, Mózes kőtábláit, az egyiptomi 
papirosokat, a rómaiak viasztábláit, az arabok palatábláit, teve-
csontjait, pálmaleveleit, bőrdarabjait, melyekre a Korán is irva 
volt, a később használatba jött juh- és kecskebőr pergament, 
az ó-kor stylusát, mely előbb nád, később madártoll vala. 

Mennyi idő és munka használtatott fel  a közép-korban is 
az irodalmi termékek egyes példányainak sokszorosítására, a 
mely munkát másolók kézírással végeztek. Mennyi munkába és 
költségbe kerülhetett azon időben az írásmód jelzett állapota 
mellett, Mátyás királynak egy oly könyvtár létesítése, milyent 
az egykorú történetírók az ő nevéről nevezve elragadtatással 
irnak le. 

Akár vegyük szemügyre a házi- és mezei gazdaság múltját. 
Milyen volt az első eke? Egy horog, mely, hogy ne törjék el, kő-
vagy csonthegy gyei volt ellátva. Hasonlítsuk ezt egybe a mai 
kor gőzekéivel. 

Mennyi idő, munka és emberi erő pazaroltatott el a gőz-
gépek feltalálásáig  különböző házi- és gazdasági czélokra akkor, 
midőn a mai gépek helyét részint állati, részint emberi erő pó-
tolá, ugy annyira, hogy miként egy római író említi, még a fö-
vényórák lepergését is rabszolgák várták, hogy megfordítsák 
azokat, s ezek kiáltották az órát is. 



Vessünk egy pillantást a régen inult kor iparára. Nem le-
het tagadni, hogy a történelem-emlitette, legrégibb népeknek is 
megvoltak már e téren a maguk nagy alkotásaik. Nem egy nép 
volt kiváló a kereskedelemben, mint pl. az assyrok és phoeni-
ciaiak, kiket egyik hazai irónk az ó-világ angolainak nevez 
azért, mert ők közvetítették roppant kereskedelmükkel a Tigris 
és Euphratesen át a nyugot és kelet között a forgalmat.  Nem egy 
műemléket hagyott ránk az ó-kor. Babilon ós Ninive, mértföl-
dekre terjedő városok, a világ hét csodái, Salamon temploma, 
Nero aranyos palotája, melyről azt irják, hogy díszítése étek-
fogásonként  változott, s több más, még a mai kor csodálatát is 
méltán megérdemlő műremekek; úgyszintén a műipar köréből 
sem egy tárgy mar, dt fenn,  melyek annak előhaladottságáról 
tesznek tanúbizonyságot, milyenek a híres tyrusi bíbor, az egyip-
tomi cserépedények, stb. Ámde mennyi idő kellett arra, hogy a 
népek a fejlettség  eme magaslatára emelkedjenek? S ha á századok 
folyamában  e nagy alkotások részint elpusztultak, részint létezé-
sök czélját elveszítették, nem századok kellettek-e arra, hogy föl-
dünknek kivált európai területén az ipar és kereskedelem újból 
megkaphassák azon hatalmas eszközöket, melyekkel mai nap 
rendelkezik?! A történelem elég világosan mutatja a léptenként 
való haladást, az egyes találmányok egymásra következését; igy 
a lőpor, a nagyító üveg, a huzal és fametszés  a XIV. században, 
a könyvnyomtatás, rézmetszés, üvegedények a XV., a fonóke-
rék, harisnyakötés, csipkekészités, a malmok különböző nemei, 
a zsebórák és látcsövek csak a XVII. s^ázadban jöttek létre. 

Végül lássuk rövid átnézetben a természettudományok fej-
lődes-történetét. Meddig kellett várni az emberiségnek, mig elő-
állott egy Newton, hogy fölfedezze  a világegyetemen uralkodó 
nehézkedési törvényt: egy Galilei, ki határozottan merje állítani 
a föld  forgását  tengelye körül; egy Oopernicus, ki kivegye a 
földet  a naprendszer középpontjából s helyébe a napot állitsa 
oda; egy Hersehel, ki átkutassa a számokban ki nem fejezhető 
nagyságú világtér csillagseregét; egy Galvani, hogy fölfedezze 
a minket környező tünemények csaknem mindenikében szereplő 
érintési villamosságot; egy Linné, hogy megállapítsa a növény-, 
Ouvier az állat-, Dana az ásványvilág rendszerét. Hány század 



leforgása  után alapíthatta meg Liebig a mezőgazdaság vegyta-
nát, Humboldt a geologia törvényeit, Huygeneg a fényhullámzás 
elméletét; s hány emberöltő tűnt le addig, míg Bunseg és 
Kirchoff  az égi testek vegyi alkatrészeit kétséget nem szenvedő-
leg meghatározták ? a skeptrál. analysis uj fejezetét  igtatván 
be a természeti tudományok rendszerébe. 

E példák kétségen kivül helyezik, hogy az emberiség vagyis 
a társadalom a maga összeségében, bárha nagyobb időméretek-
ben is, de ép ugy alá van vetve a fokozatos  fejlődésnek,  mint az 
egyes ember, s hogy az emberiség egész összegében feladatának 
és kötelességének ismerte azon természeti adományokat, szellemi 
és anyagi javakat, melyeket a physikai világ az ő végtelen, de 
azért szoros és állandó összefüggésében  feltár,  felismerni,  fejlesz-
teni, egyfelől  azoknak elvi jelentőségeiért, de másfelől  azon ha-
szon végett, melyet azok ismeretéből a maga számára szerezhet. 
— Azt mondám, hogy: azon haszon végett. 

Mert ki ne látná be, hogy mindazon kisebb-nagyobb vív-
mányok, fölfedezések  és találmányok, melyeket az idő folyamá-
ban a tudományok és az ezzel párosult ipar fölszinre  hoznak, 
első sorban az emberre hatnak vissza jótékonyan, részint mint 
haszonnyujtók és szükség-kielegitők, részint mint arra hivatot-
tak, hogy az emberek életét élvezetekben és kényelemben is 
részesítsék. 

De a történelem egyik látterén azt is felmutatja,  hogy e 
fejlődésre  való törekvés és az ebből merített kötelességérzet nem-
csak az összes emberiséggel volt közös, hanem átszállott az az 
egyes népcsoportokról geographiai fekvésök  és a nyelvbeli kü-
lönbség által egymástól elválasztott népfajokra,  államokra, or-
szágokra s ottan különféle  irányokban, ugyszólva egyénitette, 
érvényesítette magát; minek természetes következménye azon 
verseny, mely az emiitett hasznok megszerzésében, felhasználá-
sában és élvezhetésében az egyes államok és országok között ki-
fejlődött,  s ma is, mint a tudomány, ipar és közgazdászat fejlőd-
hetésének egyik leghatalmasabb eszköze tartja fenn  magát. Avagy 
nem azt igazolja-e a jelen korban is azon jelenség, hogy valamint 
Angliát a gépek, ép ugy Francziaországot a kézműipar, Német-
országot a komoly tudományok, Olaszországot a képzőművésze-



tek hazájának kell tekintenünk, s vájjon nem e versenyzés kö-
vetkezménye-e az, hogy ma már alig van egy jelentékenyébb ál-
lam, mely vagy a tudományok, vagy az ipar, vagy a gazdászat 
terén valami kiváló terményt, iparczikket, vagy másnemű alko-
tást ne tudna felmutatni. 

Ezt különben kivált a jelen kortól joggal is lehet követelni, 
akár azt vegyük figyelembe,  hogy a mult századok kezdetleges 
állapotaihoz képest, mennyivel több eszköz áll ma rendelkezésére 
czéljainak elérésében, akár pedig a mai társadalom fokozódott 
igényeit, Szükségeit tekintsük, a mely ma épen ugy nem éri be a 
mindennapi kenyérrel, hanem mint a római császárság korában 
élő nép a kenyér mellé circusi s egyéb élvezeteket is kiván. (Pa-
nem et Circenses.) 

Ha tehát ugy az egyes emberek, mint az egyes államok 
osztályok mindenütt e széles világon, kötelességüknek ismerik 
az önmivelés és munkásság nehéz, de jutalmazó téréin fáradozni, 
ugy a Székelyföld  lakossága sem utasithatja el azokat, — sem 
mint népfaj,  sem mint országrész. 

És ha valahol, ugy azt hiszem, hogy a jelen gyűlésben, — 
mely épen a Székelyföld  mivelődési érdekeinek van szentelve, — 
nem lesz helyén kívül azon kérdést felvetnem,  vájjon hazánk, 
nemzetünk s különösen a Székelyföld  lakossága bixja-e e köteles-
ség tudatát s eddigelé teljesitette-e ebbeli feladatát  egyenként 
és tömegestül ? kivált az 1848. év óta — mióta a megváltozott 
hazai belállapotok a középkornak annyi nyűgétől szabadították 
meg magát a földet,  a munkás kezeket és gondolkozó szellemet. 

Nem lehet czélom, t. közgyűlés! e beszéd keretében a 
Székelyföld  jelenlegi viszonyait oly apróra elemezni, a mint azt 
a kérdés érdeme és fontossága  megkívánná, mert így igen elmé-
lyednék a themába, s megeshetnék, hogy nem egy ijesztő képét 
tüntethetném fel  ezen előttünk drága föld  elmaradt helyzetének, 
s ha egyszersmind ennek az okait is kezdeném kutatni, nem 
egy kellemetlen észrevételt kellene tennem. Az ilyen leleplezések 
keserű labdacsok ugyan, de gyógyító erejűek, — elősegítik az 
önismeretre jutást, — a mi pedig a fejlődhetésnek  és arra való 
törekvésnek első föltétele  és egyszersmind leghatásosabb rugója 
is. Hanem, ha már csak általánosságban is felelnem  kell, s igaz-



ságos ítéletet akarok mondani, a helyzetnek nemcsak kedvező, 
de egyszersmind ijesztő oldalát is meg kell érintenem, — vagy 
hogy a közönséges szólammal éljek, az éremnek mindkét olda-
lára rá kell pillantanom. S ha egyfelől  rámutatok azon több-
oldalú mozgalomra, fejlődésre,  mely csak a legközelebbi 3 év-
tized alatt a Székelyföld  kebelében történt, nem lehet épen le-
sújtó, egyoldalú ítéletet mondanom. Avagy nem látjuk-e a mun-
kásságot máig is a legnagyobb mérvben folytatva  a mezőgazda-
ság terén? Nem közd-e meg az udvarhelyszéki székely ma is 
sivár hegyeinek legtöbbnyire hálátlan göröngyeivel , csakhogy 
egy falat  kenyeret biztosithasson családjának? Nem elmegyen-e 
több napi járó földre  is a csíki cséplő és arató néhány véka ga-
bonát remélve ? Hány száz székely van, a ki évenként bejárja 
Moldva- és Oláhországot, hogy az ottani lakosság feleslegé-
ből részeltethesse munka és fáradozás  után családját ? S nem az 
erre való törekvés képezi-e egyik legfőbb  okát az úgynevezett 
székely kivándorlásnak, mely az egész ország magyarságát ugy 
elrémítette ? Nem száz meg száz borvizes szekér keresztezi-e 
napjainkban is az országutakat, mind a mellett, hogy e keresetág 
a Székelyföldet  csak alig érintő vasút létrejötte óta, alig fizeti 
meg a szállításra fordított  erőt, munkát és időt ? Yajjon orszá-
gunkban nem a Székelyföldön  legolcsóbb-e a napszám és fuvar  ? 
S mind e mellett alig fordul  elé panasz, hogy ez országrósz na-
gyobb birtokossága munka-kéz hiányában szenvedne. Ki tagad-
hatná el tehát itt a munkakedvet és hajlamot, és azon törekvést, 
hogy a székelynép önerején és emberségéből igyekszik megélni? 
Vagy ha másnemű működési térre tekintünk, van-e szorgalma-
sabb munkás a székelyvárosok és falvak  iparosainál? Akár 
vegyük csak Marosszéket. Harasztos és Yaja gyékény-szövése, a 
felei  szotyorkötés, a makfalvi,  kibédi, szentistváni edény-gyár-
tás, az ákosfalvi  pipakészités, a Hodos vidékiek szalmakalap-
fonása.  SoOvárad és Kibéd szekér- és osztováta ipara, a sellyeiek 
szénégetése stb. stb. mind-mind tevékenységre és arra mutatnak, 
hogy azt az időt sem tölti tétlen a székely, a mi a földmivelés-
től fennmarad.  De menjünk még szélesebb térre. Nem láttunk-e 
a közelebbi években is itt helyben nagy sikerrel és közhaszonnal 
működő takarék-pénztárakat, kisegítő pénztár-egyleteket, kisebb 



nagyobb nevelő-intézeteket, casinókat, olvasó-egyleteket, s mag-
tárakat létrejönni a Székelyföldön?  Nem itt alakult-e meg 
közelebbről is a „Kemény Zsigmond egylet" ? mely a szellemi 
élet magasabb régióival kívánja ez országrész lakosságát meg-
ismertetni, vagy más szóval, meg akarja mutatni a Székelyföld 
népének, hogy nemcsak kenyérrel él az ember. Ezen adatok 
után ki tagadhatná egész általánosságban, hogy az önmunkásság 
és önfejlődés  terén igen sok uj meg uj mozgalommal találkozunk 
a Székelyföldön  is. 

De mind e mellett azt hiszem, önámitás lenne azt állíta-
nunk, hogy a már létesitettekkel le van rakva mindannak az 
alapja, a mi a Székelyföldre  nézve azon czélból volna kívánatos 
és szükséges, hogy ott is egy jobb jövő, egy terjedtebb anyagi 
jólét, s az előrehaladott kor eszméinek és szükségeinek meg-
felelő  szellemi emelkedettség üsse fel  állandó tanyáját. 

Az egyletünk keletkezésekor kiadott: „Indokolás" czimü 
füzet  részletesebben feltárja  a Székelyföld  létező bajait, és a 
mult években tartott megnyitó beszédeimben magam is rámutat-
tam a Székelyföld  mezőgazdászatának kezdetleges voltára, ipar-
és kereskedelmi állapotának fejletlenségére,  birtokviszonyainak 
rendezetlenségére és általában azon nagy űrre, mely a Székely-
föld  belviszonyai és az előrehaladottabb népek helyzete között 
ugy anyagi, mint szellemi tekintetben minden irányban létezik. 
Szabadjon tehát most ezekre csak utalnom, de azokból egyszers-
mind azon természetes következtetést is vonnom, hogy alig-alig 
van a Székelyföld  lakosságának oly belső viszonya, melyen egy 
vagy más irányban módosítani, változtatni, javítani való ne 
lenne. Volna tehát és van munka elég, mert hiszen, ha utói érni 
akarjuk az előrehaladott népeket, századok mulasztását kell 
ennek a most élő s a rá következő nemzedéknek helyrehoznia. 
De ehez a sokoldalú és nagy munkához munkás ember kell, s ki 
lenne hivatottabb erre, mint épen a Székelyföld  lakossága; kiki 
azon körben, melyben él és munkál, s a mennyiben az egyes 
czélok elérhetése az egyéni erőt meghaladja, társulás, vagyis az 
erők csoportosítása utján megbirkózni az akadályokkal, a felada-
tok megoldásának nehézségeivel. — És ez utóbbi módszerrel 
.nem is mondtam semmi uj eszmét vagy eszközt. Hiszen a 



Székelyföld  népe között századoktól fogva  fennáll  az a sok 
arató, kaszáló, szénagyüjtő, behordó, házépítő kaláka; a hopsa, 
meg a paszita, s mindezek a legújabb kor azon fölkarolt  elvének 
a kifejezései,  hogy a hol az egyesek ereje kevés, ott a közös 
segítség lépjen föl,  megosztani a munkát, fokozni  a törekvést s 
ennek eredményeiben oly vívmányokat hozni létre, melyek az 
egyes erőknek csak álmok, pium desideriumok gyanánt tűnhet-
nek fel.  Ez irányeszmét tehát csak tovább kell fejleszteni,  azt a 
merőben megváltozott viszonyokra és helyzetre alkalmazni. Az 
erők ilyen csoportosítása utján növekedik a szegény ember fillére 
ezer meg ezer forintot  megforgató  takarék-, kisegítő-és jótékony-
czélu pénztárakká, és ezen módon készülhet elő egy magasabb 
képzettség a gazdászat, ipar és kereskedelem terén, alakulhat-
nak a kor igényeinek megfelelő  rendezett házi és társadalmi vi-
szonyok, s érethetik el általában egy emelkedettebb álláspont a 
népek csoportjában is. Egy ily értelmi fennsőbbség  elérésére 
pedig, az anyagi előnyökön kívül még fajunk  érdekében is annál 
inkább törekednünk kell, mert ez által a szabadságnak is nagy 
szolgálatot tehetünk, mert a szellemi és vagyoni erősbödés által 
nem hogy eltűnnék, sőt még gyarapodna a székely vitézség ősi 
erénye is. Legalább Moltke a legújabb franczia-porosz  háború 
után világ hallatára azt állította: hogy Németország győzelmeit 
az iskolamestereknek köszönheti, vagyis tisztjei és legénysége ér-
telmi fensöbbségének. 

De nemcsak jelen helyzetünk, hanem jövőnk érdeke is e 
törekvésre utal. Mai nap csak oly népfaj  Ígérhet magának jöven-
dőt, mely azon értelmi magaslatra emelkedik, hol a többi előre-
haladott népek állanak. S jövőnket, ha tudni akarjuk, nem szük-
ség, hogy mint hajdan a dodonai oraculúm, a szent tölgyek 
leveleinek zugásához, vagy a források  zsongásához folyamod-
junk, kérlelhetlen szigorral feleletet  adhat erre és tükröt tarthat 
előnkbe akárhány önerejét vesztett nép szomorú története. 

Yagy ha a fennebb  felvetett  kérdést még szélesebb s álta-
lánosabb alapra fektetve,  azt kérdjük: vájjon beszédem első ré-
szében érintett, s az emberi mivelődés müvében tett erőfeszítések 
és elért nagy eredmények létrehozásában van-e részünk, s ha 
nincs : mivel indokolható ? a történelem lapjaiból sok meg-



nyugvással felelhetjük,  hogy nemzeti önfenntartásunkért,  ez a 
létért való küzdelem tartott fegyverben  századokon keresztül, s 
ezzel védve egyszersmind az európai civilisátiót is, ily viszonyok 
közt elég volt, ha élhettünk. 

De hát az emberiség fejlődésében  elért sikerből, ha arra 
activ befolyással  nem lehettünk, honositottunk-e meg magunk 
közt valamit? Kétségkívül igen. A művészetek és tudományok 
nálunk szintén ismeretesek. Iskoláink erősbödtek. Könyvtáraink 
mind megannyi kútfő  a sivatagon, a sajtó levezető csermelye e 
forrásoknak,  az ipar a napi kikerülhetlen szükséglet fedezésének 
czikkéből lassankint nálunk is életfentartó  eszközzé vált. Szó-
val : a civilisatió kelet felé  bennünk nem megtörő sziklára talált, 
hanem annak magvait tovább-tovább hintő elemre. 

Ennyivel tehát vigasztalhatjuk magunkat; ám de egyszers-
mind azt is tudnunk kell, hogy e missiónak érzete és tudata ránk 
nézve az élet vagy halál kérdése. 

Éppen azért kell még erőfeszítések  árán is az emberi mive-
lő dést nagyobb kiterjedésben is meghonosítani igyekeznünk. 

Tudomást kell vennünk arról, hogy a természet-tudomány 
emberei és a tanult praktikus emberek tudománynyá tették a 
földmivelést,  állattenyésztést, azok biztos alapját theoriákra fek-
tették; a mesterség és ipar egyfelől  vegytani laboratoriumokba 
szívja magába az életerőt, másfelől  műtermekben rakja homlo-
kára a művészet diszitményeit, a gépek és gyárak pedig az em-
beri erő kímélésére és hatványozására szolgálnak. A tudomány 
naponkint ujabb meg ujabb eszközöket nyújt az egyes embernek 
is arra, hogy képezze magát, és valamely képzettség elsajátítása 
által, a mely hajlamainak és helyzetének inkább megfelel,  mű-
ködő hasznos tagjává váljék a jelen társadalomnak, mely a dolog-
talan embert nem türi meg. 

Mindezekből még nálunk sok van hátra, általunk nem 
ismert anyagaink is még számosak. Ezeken kell segíteni. Itt 
már nagy munka vár ránk a cultur-missioban. E munkára 
készülődünk itt e helyen, ez egyletben is. 

Igen uraim! e vezéreszméknek, és azok közt az önerőn 
való haladás fejlesztésének,  s a társulás nagyhorderejű és sikeres 
eszméje terjesztésének köszönheti egyletünk is keletkezését, s 



ha az elhintett mag háládatos földbe  hullott, ennek fogja  tulaj-
doníthatni további fennállását  is. 

Hogy a csoportosulás, illetőleg erőegyesítés különböző 
eszközei közt a Székelyföld  jelen fejletlen  helyzetében egyletünk 
szükséges és hasznos is, az iránt őszinte meggyőződést táplálok. 

Erveimet erre nézve, a mult 1876. és 1877-dik évi nagy-
gyűlések alkalmából tartott elnöki beszédeimben igyekeztem a 
lehetőleg kifejteni,  s ismétlés kikerülése végett e ponton is elég-
nek tartom ezúttal csak hivatkozni azokra. Hanem azt az egyet 
hangsúlyoznom kell ujabban is, hogy minél többen csatlakoznak 
egyletünkhöz, annál több szellemi és anyagi erőt fejleszthet  ki, 
annál több sikert mutathat fel.  Szeretem hinni, hogy a jelen gyű-
lésen megjelentek nagy száma, és egyletünk uj tagjai számának 
ezuttali szaporodása is annak tulaj donit ható, hogy az egyletünk 
Szükségessége és hasznossága iránti meggyőződés naponként 
mélyebb és mélyebb gyökeret ver. S ha e föltevésem  igaz, ugy e 
jelenségben látom a legnagyobb indokot arra, hogy egyletünk-
nek szerencsét kívánjak ez erő gyarapodáshoz, de egyszersmind 
örömmel üdvözöljem mindazokat, kik e nagygyűlés erkölcsi ha-
tályát becses megjelenésük által emelni szívesek voltak. 

Különben e t. város és az egykori Marosszék lakosságának 
ezen érdekeltségét, őszintén megvallom, joggal elvártam magam 
is, és jogosan elvárhatja a Székelyföld  múltjának minden isme-
rője. Avagy nincsen-e ezen város és Marosszék története az 
összes székelység ezer évet fölül  haladó múltjával a legszorosabb 
viszonyok és emlékek által összefűzve  ? Nem hazafiasságának  és 
közjóra törekvésének köszönheti-e az egykori patriarchalis Zekel-
falva,  utóbb Székely-Vásárhely, hogy a közigazgatás és törvény-
kezés közegei Nyárád-Szeredáról s más kisebb községekből itten 
összpontosittattak, s a mellett Bethlen Gábor fejedelem  méltány-
lásából már a XVII. században sz. kir. várossá emelkedett, a 
mult század közepén pedig telephelye lett a királyi táblának és 
emelkedett szellemű bíráinak. 

Nem a legnagyobb hazafi  ihlettséggel mondhatja-e el 
Maros-Vásárhelynek minden lakója, hogy e város területén oly 
helyen lakik és élhet, hol a hazai történelem tanúbizonysága 
szerint s a mint Orbán Balázs egybeállította, 1439—1707-ig 36 



országgyűlés tartatott? Hány nevezetes esemény játszotta íe e 
gyűlésekben az ország és a nemzet sorsára kiválóan beható sze-
repét? Mennyi emlékkel találkozik a történész, ha e város múlt-
ját ecsetelni akarja? Kifelejtheti-e  ezek közül a történetíró a 
nagy alkotó Boros Tamást, e város XVII. századbeli főbíráját,  a 
kinek szavára és indítványára, mint hajdan Orpheus énekére, 
megmozdultak a kövek, hogy a sok kurucz, tatár és más ellensé-
gek ellen bástyát és kőfalat  alkossanak a város körül? Nem 
hazafi  büszkeséggel emlékezhetik-e vissza e város és az egykori 
Marosszék a mult időkből a többek között Sükösd Györgyre, több 
Toldalagi, Dózsa, Lázár és más lelkes honfiakra,  kik a maros-
vásárhelyi ma is virágzó kisebb-nagyobb iskolák alapjára annyi 
pénzt és szellemi erőt áldoztak, hogy azok ma is teljesen virágzó 
állapotban terjeszthetik a tudományt és miveltséget ? Nem 
sajátainak nevezheti-e e város és vidéke a közel múltból dr. 
Gecsét, a hires Bolyait, Dózsa Eleket, gróf  Teleki Sámuelt, a 
könyvtár alapitóját, kibédi Mátyus Istvánt, Filep Józsefet,  Kis 
Gergelyt és Józsefet,  Szentiványi Mihályt, Viola Józsefet-és  több 
más jeleseket ? Akár tekintsük a közelmultat. Van-e a szellemi 
és társas mozgalmak olyan ága, a melyen e város és vidéke ke-
belében az önerőn való fejlésre  törekvés nevezetes előrehaladást 
ne tett volna ? 

Mi adott léteit az itteni pénzintézeteknek, társalgó egyle-
teknek, a „Kemény Zsigmond" társulatnak és a napisajtó mun-
kálkodásának, ha nem az előrehaladott kor ujj mutatásának köve-
tése és annak való meghódolás? 

Igen uraim! E mozzanatok és a múltnak lelkesítő adatai, 
jogot adhattak bárkinek is azon reménységre, hogy a szunnyadó, 
az alvó tűz, a székelyegylet ügyei és érdekei iránt e területen is 
megkapja a maga útját az életre s a fellángolásra,  mely szivem-
ből kívánom, hogy né legyen á pillanat szülöttje, hanem tartós, 
örök Vesta-tűz, méltó a székelység múltjához, hivatásához és 
azon állásponthoz, melyet a székelységnek jövőben is el kell 
foglalnia  a népek és nemzetek nagy keretében. 

És ezzel újból üdvözlöm a megjelent t. cz. egyleti tagokat, 
ugy e gyűlésen résztvevő t. közönséget és e nagygyűlést megnyi-
tottnak nyilvánítom. 



n . 

Titkári jelentés. 
A „Székely  miveUdési  és közgazdasági  egyesület"  szejyt. 8-án, 
1878. Maros-Vásárhelyen  tartolt  közgyűlésén  élőadva  Buzogány 

Áron, eqyl. titkár  által. 

Tisztelt közgyűlés! A Székely mivelődési és közgazdasági 
egyesület körében a mult évi közgyűlés óta történtekről van 
szerencsém röviden a következő jelentést tenni. 

Alapitó tagjaink száma ez év alatt 3-mal, a részvényes 
tagok száma 78-al szaporodott. Vidéki szervezkedésünk any-
nyiban javult, hogy az udvarhelyi mellett, a marosvidéki és 
háromszéki választmányok is megalakultak, mint arról a napok-
ban őrömmel értesültünk. A csiki- és aranyosvidéki választmá-
nyok azonban mindeddig nem alakulhattak meg, és igy még 
mindig bénitva van egyesületünk központi választmánya az egész 
Székelyföldre  kiterjedő rendszeres és hathatósabb működésében. 
Egyébiránt a Székelyföldi  fő-  és alispán urak, ugy a képviselők 
s egyesek, kiket a közp. választmány egy s más ügyben megta-
lált, mindig kézséggel nyújtottak segédkezet, miért itt köszöne-
tünket kell nyilvánítanunk. 

Különös elismerés illeti azon urakat, a kik a mult évi köz-
gyűlés határozata alapján az egyesületünk elnöksége által tett 
felhívásra  székely megyénként bizottsággá alakulva, nagy ügy-
buzgalommal hatottak oda, hogy a mult év decz. 2-án Kolozsvárt 
megnyílt mütörténelmi kiál l í táson a Székelység kiváló be-
csű darabokkal volt képviselve. Mert, tiszt, közgyűlés, minden 
alkalom, midőn egy nép vagy vidék jelét adja múltja dicsőségé-
nek s gazdagságának, emeli — bár olykor láthatatlanul — ama 



nép erkölcsi és szellemi erejét, növeli önbizalmát s erősiti jövőre 
irányzott elhatározásait. — Az emiitett kiállítás székelyföldi 
darabjainak bővebb kimutatását egyesületünk évkönyvében kö-
zöltük. 

Intézkedéseket tett a közp. választmány az iránt is, hogy a 
székelyföldi  ipar és házi-ipárbeli kiválóbb czikkek, ugy gaz-
dasági terményekből figyelemre  méltó gyűjteményt hozzon össze 
a végett, hogy azokat ismertetés és értékesítés végett a főváros-
ban kereskedésbe adhassa. Eredménye eme törekvésünknek a 
lett, hogy Bereczky Sándor orsz. képviselő úr s egyletünk egyik 
igen buzgó tagja, küldött is Marosszékről némely nádfonatú  tár-
gyakat ; Binder Lajos, a s.-szentgyörgyi szövőműhely vezetője 
hasonlókép felhozta  ezen jeles intézet első termékeit (ágy-, asz-
tal-takarókat, futó-szőnyegeket,  női és férfi  shavlokat, kendőket), 
— mindezek azonban, habár egyenként kiváló munkák voltak is, 
de együtt véve oly hézagos s összhangzás nélküli gyűjtemény-
csoportnak találtattak, hogy szakértők tanácsára helyesebbnek 
vélte a közp. választmány, előbb az említettekből s hasonlókból 
megállapítandó terv szerint egy teljesebb és nagyobb sikert biz-
tosító gyűjteményt hozni össze, hogy azokból ez év vége felé  a 
fővárosban  egy Székely ipari és műipari kiál l í tást rendez-
zen. Ez ügyben az előintézkedések meg vannak téve, a kiállítás 
tervezete külön fog  a t. közgyűlés eleibe terjesztetni, csak annyit 
kivánok itten megjegyezni, hogy e tervben levő kiállítás helyi-
ségéül Pulszky Károly ur, az orsz. müipar-muzeum őre, e téren 
kiváló szakférfi,  a most említett műipar-muzem diszes helyiségét 
szives volt felajánlani.  . 

Ha ezen székely kiállítás akként fog  sikerülni, a mint mi 
reméljük, azt hisszük, az által egy nagy lépést tettünk megint 
a székely ügyesség s életrevalóságnak hazánk fővárosában  való 
feltüntetésére.  A Cserey Jánosné becses gyűjteményének 
jövője iránt is biztos tudomást igyekezett szerezni a közp. vá-
lasztmány illetékes helyről, s örömmel jelenthetjük, hogy S.-Szent-
György város megtette az intézkedéseket, hogy ezen gyüjtemény-
nyel a „Székely-muzeum" alapját biztosítottnak tekinthessük. 

A Székely kivándorlás akadályozására hagyományozott 
Kralovánszky-féle  s ezzel rokon alapok ügyének miben állását 



a közp. választmány kiderítette. Az erről szóló részletes jelentést 
a tisztelt közgyűlés asztalára tesszük le megtekintés végett. Itten 
rövidség okáért csak annyit emlitek meg, hogy a Kralovánszky-
féle  10,000 frt  alapítvány most a Magy. Tud. Akadémia felügye-
lete alatt van, biztosításául szolgál a fővárosban  egy nagy ház, 
mely az özvegy nevére nincs átírva; ezen alapítványt azonban 
az özvegy életében nem köteles befizetni.  A többi kisebb, rokon 
czélu alapítványok hasonlókép az Akadémia kezelése alatt van-
nak. Hogy ezek átadassanak egyesületünknek, vagy legalább 
kamatai felhasználására  egyesületünknek befolyás  adassék : ez 
iránt a kir. kormányhoz előterjesztést intéztünk^ de választ eddig 
még nem kaptunk. A közp. választmány nem fog  késni a sür-
getéssel. 

Itten megemlítem, hogy egyesületünk alapító tagjai által 
még be nem fizetett  alapítványi tőkéknek szerződésileg való biz-
tosítására is megtette a közp. választmány a kellő lépéseket. 

Tisztelettel kell felemlítenünk  egy gömörmegyei zádorfalvi 
elhalt lelkésznek, B a t a Bálintnak nevét, ki vagyonának Vio 
részét végrendeletileg egyesületünknek hagyományozta. Ez- a 
Magy. Tud. Akadémia ügyésze által tudomásunkra jutván, a 
szükséges intézkedések megtétettek ezen hagyomány biztosítá-
sára. Ezen hagyományhoz csak a néhai nevezett lelkész özve-
gyének halála után juthat az egylet, s a mint az eddigi intézke-
dések mutatják, nem is lesz az jelentékenyebb összeg; mindaz-
által a távol Gömörmegyéből egy egyszerű lelkésznek már csak 
megemlékezése is a székely-ügyről oly tiszteletre méltó, hogy a 
t. közgyűlés e feletti  kegyeletes elismerését méltán iktathatja 
jegyzőkönyvébe. 

Egyesületünk a mult tanévben is három székely if jat 
neveltetett saját költségén, u. m. László Gyulát és Köllő 
Miklóst a hosszufalusi  állami felső  iskolával összekötött fametsző 
tanműhelyben, — László Ferencz marosszéki ifjút  pedig a buda-
pesti vinczellértanodában, mind a hármat tehát szakirányban, 
mi által a házi ipari és gazdasági szakismeretet kívánta a Szé-
kelyföldön  terjeszteni. Mind 3 ifjú  kitűnő bizonyítványokat 
nyert, sőt ez utóbbi társai között a legelső jutalmat (4 aranyot) 
is elnyerte. Tehát az egyesület áldozata itt arra méltó egyéneket 



segített. Minél fogva  a közp. választmány ajánlja a t. közgyűlés-
nek, hogy a két első ifjúnak  az eddigi évi segélyt a most beállott 
tanévre is megszavazni kegyeskedjék, hogy ezek tanulmányaikat 
az említett tanműhelyben befejezhessék.  — László Ferencz a 
vinczellérképezdét bevégezvén, a közp. választmány lépéseket 
tett, hogy a szőllőszet, borászat és gyümölcstenyésztésben kikép-
zett ezen szakember lehetőleg itt e megyében nyerjen alkalma-
zást,' mert valóban sajnálni lehetne, ha alkalmazás hiányában 
más vidéken kényszerülne a székely egyl. segélyével nyert szak-
ismereteit érvényesítenie. 

P é t e r F e r e n c z , Svajczban Brienzben kiképzett mű-
metszőmester, a ki a mult évben a közoktatási minister úrtól 
300 frt  segélyt nyert, hazajötte után — megint a közp. választ-
mány közbenjárására — a sz.-keresztúri állami tanitóképezdénél 
nyert alkalmazást, hol működését a fametszés  tanításával már 
is feltűnő  sikerrel folytatja.  Nem lehet előre meghatározni, mily 
nagy befolyással  leend idővel a székely háziipar nemes és hasz-
nos irányú fejlődésére,  ha a székely iskolák leendő tanítói az 
ízléses műfaragás  s részben a vessző- és szalmafonás  ismeretét 
(mert ezek is taníttatnak említett tanitóképezdében) viszik majd 
magokkal az iskolás gyermekek sok ezerei közé. Annyi biztosan 
mondható, hogy a háziipar ily módon való terjesztése mély nyo-
mot fog  hagyni a székely nemzetgazdaság mezején. 

Sepsi-Szent-György város megtalálására közp. választmá-
nyunk folyamodott  a közokt. minister úrhoz Gyárfás  Jenő, a 
müncheni kir. festészeti  akadémián levő székely ifjú  számára is 
némi ösztöndíjéit. Ezen lépésünket is siker követte; mert neve-
zett jóreményü ifjú  a mult évre 200 frt  ösztöndijat kapott a szé-
kelység iránt mindig melegen érző ministertől. 

Azt hiszem, helyén lesz, ha John Fretwell , ismert angol 
barátunkról is megemlékezem, a ki az Evkönyvünkben kiadott 
leveleiben is eléggé bizonyítja, hogy Erdély, s különösen a szé-
kelység anyagi gyarapodása iránt élénken érdeklődik. Vajha 
eszméi egyik vagy másik irányban tényleges eredményre vezet-
nének. 

Minthogy épen most az Evkönyvet emlitém, jelentjük 
a t. közgyűlésnek, hogy a mult 1877. évre szóló, Il-ik Évköny-



vünk is megjelent a tavaszon, több mint 12 ivnyi tartalommal, 
800 példányban. Egyesületünk minden tagjának megküldtük azt 
ingyen; ezen felül  a székelyföldi  s kolozsvári könyvkereskedé-
sekbe ia adtunk példányokat, 50 krban állapítván meg egy pél-
dánynak árát. — Arra törekedtünk, hogy Évkönyvünkben az 
egyesület ügyein kivül a székely föld  egyik-másik nevezetesebb 
pontját, kincsét vagy viszonyait ismertető czjkkeket közöljünk 
s ez által is hassunk oda, hogy a székely dolgok részletei széle-
sebb körben mind tisztább világosságban legyenek feltüntetve. 
—Hogy helyesen jártunk-e el s czélt értünk-e bár részben, azt 
a t. közgyűlés itélendi meg. 

Közp. választmányunk hazafi  kötelességének ismerte a 
M.-Vásárhelyi „Kemény-Zsigmond irodalmi társulat* ala-
pitó-tagjai közé belépni 100 frt  alapitványnyal; egyszersmind 
ajánlotta a maga körében az egyeseknek is a szép czélu társu-
latba való belépést. 

Most értem, t. közgyűlés, jelentésem egyik legfontosabb 
pontjához. Méltóztatnak tudni, hogy két év előtt S.-Szent-Györ-
gyön tartott közgyűlésünk 1000 frt  pályadíjat tűzött volt ki 
a „Székelyföld  mivelődési és közgazdasági viszonyai leírása" 
czimü munkára. A határidő lejárt f.  évi május 1-én. E határ-
időre egy pályamű érkezett be, a mi nem mondható örvendetes 
eredménynek; örvendetes azonban az, hogy a magára álló pá-
lyamű megüti a mértéket. Pályabirák voltak: Keleti Károly, 
az orsz. statistikai hivatal főnöke  s az Akadémia tagja, Deák 
Farkas szintén akadémiai L tag s a Történelmi társulat egyik 
titkára, Bedő Albert kir. főerdőtanácsos  s az orsz. erdészeti 
egylet titkára. A bírálat egész terjedelmében a t. közgyűlés ele-
ibe fog  terjesztetni. Elég legyen most annyit em,litenem, hogy a 
bírálók ítélete szerint némely apróbb igazításokkal — a pá-
lyamű méltó a kitűzött díjra; tehát kaptunk egy oly könyvet, 
mely a székelyföldnek,  népnek s a székely viszonyoknak hű 
tükre s egyesületünk további működésére kiindulási alapul fog 
szolgálni. 

Azt hiszem, t. közgyűlés, ha eddig más eredményt nem 
tudnánk is felmutatni,  mint ezt az egyet, ez is igazolná egyesü-
letünk lételét; mert valamint egyeseknél az önismeret első nél-



külözhetetlen kellék a biztos és sikeres előhaladásra: ugy egy 
népre vagy vidékre nézve is első szükséges dolog, hogy annak 
állapota előnyei és fogyatkozásai  egyaránt hűségesen ismerve 
legyenek, mind azok előtt, a kik annak a népnek vagy vidéknek 
sorsán javitni hivatottak és javitni akarnak. 

Azonban talán szerénytelenség nélkül utalhatunk ezen ki-
válóbb jelentőségű eredményen kivül, mindazon tényekre, me-
lyeket fentebb  érinteni szerencsém volt, s azon erkölcsi hatásra, 
mit a közp. vál. s annak tagjai székely érdekekben minden irány-
ban érvényesíteni igyekeztek, — a melyek együtt véve még in-
kább jelzik, hogy egyesületünk, daczára a kezdet nehézségeinek, 
daczára nálunk az egyesületi érzék s kitartás hiányának, daczára 
az egyesületi életre nézve oly kedvezőtlen időknek és daczára 
hiányos szervezkedésünknek: mégis tett annyit, hogy egyesüle-
tünk létezése még a szigorúbb kritikusok előtt is igazoltnak 
lássék. 

Hiszen, t. közgyűlés, mi is többecskét reméltünk, akkor, 
mikor társadalmi uton ezt az egyleti mozgalmat a székelység 
javára megindítottuk. Nem tartottuk lehetetlennek, hogy ezeren 
és sok ezeren fognak  csatlakozni sorainkhoz, és különösen oly 
bámulandó erőt foghatunk  kifejtepi  székely véreink mivelődési 
és közgazdasági állapotainak javitására, melyek eszközlésére 
egyesek és kevesek nem képesek. 

Reményeink csak kis mértékben teljesültek eddig; de ha 
kevesen vagyunk is még ma, ám a buzgóság nem hiányzik keb-
lünkben, a hazafias  nagy czél nem homályosult el előttünk, — a 
remény biztat, hogy ennyien is tehetünk jót, s talán jőni fog 
egyesületünkre nézve is egy szerencsésebb időszak, a mikor 
megvalósíthatjuk azokat a nagyobb terveket is, a melyekre most 
nem képes. 

Végre pénztárunk állapotára térve, f.  évi julius hó végén 
egyesületünk vagyona állott: 

a) alapitótagok alapitványaiban . . . . 1100 frt  — kr 
b) értékpapírokban 3350 „ — „ 
c) készpénzben (levonva minden eddigi ki-

adást) . . . . . . . . . • . 1492 , 29 , 
összes vagyon . . 5942 frt  29 fa. 


